

ΓΑΛΛΙΚΗ ΕΥΘΥΜΟΓΡΑΦΙΑ

ΑΝΑΚΑΤΟΜΕΝΟΣ Ο ΕΡΧΟΜΕΝΟΣ...

ΤΟΥ ΚΑΜΙΛΑΟΥ ΝΤΕ ΖΑΙΝ - ΚΡΟΥΑ

Από την ημέρα που ο Πλανουρώ ανέλαβε τα ύψηλα καθήκοντα του ιδιαιτέρου γραμματέως του δούκος ντε Μαριάντ, κατάλαξε πως είχε ξεασφαλίζει το μέλλον του. Και δεν άπατήθηκε στους ύπολογισμούς του ο λημπρός αυτός νέος. Γιατί, το μεσημέρι τον κάλεσε ο δούξ στο γραφείο του.

- Σας παρουσιάζει, τώρα, του είπα, μία μοναδική ευκαιρία, να μου δείσετε δείγματα της εξυπνάδας σας και της διπλωματικής σας ιδιοφυΐας. Ίδου περί τίνος πρόκειται: Ήθελο να παντρώσω το γιο μου, το μαρκήσιο Έκτορα με την εξαδέλφη του, την Έλλη ντε Κολμάρ. Μά ο μαρκήσιος είναι τώρα μπλεγμένος στα δίχτυα της Νασέτας, μιας επικινδύνου θεατρίνας. Πάρτε λοιπόν αυτές τις 50.000 φράγκα, πηγαίνετε να τη δρήςτε και να την παρακαλέσετε εκ μέρους μου να συγκατατεή, μ' αυτό το ποσό, να ζήσει ήσυχο το γιο μου, χωρίς να προκαλέσει κανένα σκάνδαλο... Εμπρός κ. Πλανουρώ, θάρρος!...

Έτατρα από δύο ώρες, ο Πλανουρώ δαχότανε από δημιάτιο του την επίσκεψη, του νεαρού Έκτορος.

- Είπατε ο ιδιαίτερος γραμματέως του πατέρα μου, του είπα ο μαρκήσιος, συνεπώς, και δικός μου φίλος. Έχω λοιπόν να σας παρακαλέσω να μου κάνετε μία χάρη: Αγαπηό κρυφά την εξαδέλφη μου, την Έλλη ντε Κολμάρ, και ήθελο να την πάρω γυναίκα. Μά έχω και μία πολυδάκανη φίλη, τη Νασέτα τον Φολί Μπαρζέρ, η οποία μου κοστίζει ένα παράλογο λεπτό. Χτέρι άκρια της υπέρταξα ένα τεύχι για 50.000 φράγκα. Εννοείται πως η κατάσταση αυτή δε μπορεί να διαρκέσει επί άπειρον. Πρέπει να γινώσκω απ τα νύχια αυτής της λάμιας. Πάρτε λοιπόν αυτές τις 50.000 φράγκα, πηγαίνετε να την δρήςτε και φροντίστε με κάθε μέσο να την πείσετε να δεχθεί το τελευταίο αυτό όμορο και να μ' άψχη ήσυχο. Η άποστολή σας είναι πολύ δύσκολη, γιατί έχετε να κάνετε με μία γυναίκα εθίζαπτη. Βασίζομαι όμως στη ρητορική σας δύναμη, και στο διπλωματικό σας τακτί. Θρδουάρ...

Δέν πέρασε μία ώρα και ο τριευδαήμερον Πλανουρώ ελάμβανε το παρακάτω γράμμα, μ' ένα τεύχι 50.000 φράγκων.

«Πού άλλωστε ελιτροφοιήθη, κύριε, πως ανελάβατε τα καθήκοντα του γραμματέως του δούκος ντε Μαριάντ. Δεν πιστεύω δε να προβλήθη ή μεταπροσώπηση σας ίν σας πώ πως ελιτροφοιήθη, ανθρωπος, δι, είδατε ποτέ Ξεντο, και εννεότος, και καλόδοτος άνθρωπος. Θα μ' αλαφρούνει, λοιπόν, κυριολεκτικώς αν μου εκάνετε μία χάρη: Είμαι φίλη του μαρκησιόν Έκτορος. Γνωτοζοζοός όμως άραστό και τον τεύχο Λιγκωζβ, χωρίς κανένα ύπολομοιό. Τόν μαρκησιό τον έχω για τ' εσοδό μου... Ο Λιγκωζβ, όμως έμαθε τις σχέσεις μου με τον Έκτορα και Ξεμύτην. Τόν έδωσε όμως να καταλάβη πως είμα κάθε ανηρόσον να μη διαζώγω με τόν μαρκησιό. Χτέρι, ο Λιγκωζβ έλαβε ένα ητηροζήμα απ τη Λιου πως κληρονομί κάποιου θεού του. Και άποφάσας να μη πάγει γυνίκα. Ένας δε άτ' τοίς όμοιος του γάμου μας ίννε όμι μόνο να μη ξαναδώ τόν Έκτορα, μα και να τόν έπιστοζώγω τ' ότεκ του μου έδωσ τελευταίο. Δέ θέλω να έχω καμμία ύποδοζώγη άπέναντι αυτό του άνθρώπου. Εγω όμως, τον έδωσ ότι ο Έκτορ μ' αγαπάει, δε θα μλοζώσο ποτέ να τόν πο μήνο μου πως έννοο να διαζώγωμε τις σχέσεις... Σας αναθέτω λοιπόν τη λεπή αυτή άποστολή. Έξαντλήσατε όλη την ενθροάδου σας για να τόν παρηγορήσετε. Πέστε τον πως, αν μ' αγαπάει, ποείτε να μη με ξαναδοί. Και φροντίστε, επίσης, να τόν μιλήσετε με τρόπο ώστε να μην προβλήθη με την έπιστορφή τού τεύχ...»



- Εμπρός κ. Πλανουρώ. Θάρρος!...

ΝΑΣΕΤΑ

Ένός ο Πλανουρώ, το βράδυ της ίδιας μέρας, έκανε μια δόλτα στα κεντρικά βουλεβάρτα, για να συνάλλη από τις συγκινήσεις της ημέρας, άντιμέτωπος κάποιον παλιό φίλο του, μέλος της οικογενείας των Κολμάρ.

- Και γώ εσοκίπανα να περάσω το βράδυ απ τ'ό σπίτι να σε δω, του είπα ο φίλος του. Έχω να σου ζητήσω μία πολύ μεγάλη εκδολευση. Είμαιθα πως μπήκες στην ύπηρεσία του δούκος ντε Μαριάντ και πρόκειται να σου άνοκοζώσω κάτι πολύ λεπτό. Απ αυτά που θα σου πώ, ξεκρτάται ή τιμή και ή ύπόληψη ολοκλήρου οικογενείας. Μά σε ξέρω για τιμο και είμαι βέβαιος πως θα φανερί άντρας στην προκειμένη περίπτωση. Να σου ξηγήσω τώρα τί συμβαίνει: Θα έμαίθερ δόδακι πως ή Έλλη ντε Κολμάρ, κόρη κάποιας μακρονής συγγένισαδς μου, πρόκειται να παντρευθεί το μαρκήσιο Έκτορα ντε Μαριάντ... Μά, από δω κ' ένα χρόνο τώρα, σχετίζεται με καταλαθάινεις ύποθέτω με τόν Λιγκωζβ, τόν γνωστοζοζοο τονόρο. Πως θα διαζώψη τώρα τις σχέσεις μαζί του; Ο Λιγκωζβ είναι πολύ θυμώδης, πολύ ζηλιάρης. Φοβάται μήπως την εκθέσει. Μά ξέρει επίσης πως έχει χρηματικές άνάγκες... Με παρακάλεσε λοιπόν (μου έχει άπόλυτη έμπιστοσύνη) να σου δώσω 50.000 φράγκα και να σε ικατεζώσω να πάζ να δρής αυτόν τόν τονόρο και να τόν δώρησ να καταλάβη πως το καλύτερο που έχει να κάνει, είναι να πάρη αυτά τα χρήματα και να ξεχάση την Έλλη. Έσύ, ως γραμματέας του πατέρα του Έκτορος, πρέπει να φροντίσης να αποφεύγωμε το σκάνδαλο και να γίνου με

ΑΝΘΡΩΠΙΝΕΣ ΚΑΚΟΜΟΙΡΙΕΣ

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΦΙΛΑΡΓΥΡΩΝ

Τά άλογα... ζώα πολυέξοδα! — Μία άπαίτησις τού Βούκιγγαμ... Το δειπνον ενός εκατομμυριούχου. Μία ρέγγα ψημένη στ' άχυρα!.. Η οικονομία μιας πεντάρας που εδηγεί στον θάνατο!.. Ο θάνατος ενός φιλαργύρου. Πως ξεφυχσε άνάμεσα στα σκικιά με τ'α σκούδα του!.. κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Ο Τάλμαν ντε Ρενύ διαγαίται το ξήλις χαριστομένο έπεισοδιό! Ο πρώτος φλαμηπόλος τού βασιλέως Λουδοβίκου ΙΙ' Ντε Νιέρ, είχε παντρευθή την πρώτη καμιαρέρα της βασιλείσσης, μά ναα χαριστομένη, μιν άλλα τρομερά φιλαργύρη. Κάποια ή κυρία Ντε Νιέρ ήθέλησε να αποζητήσ δικό της άμάξι. Ο άντρας της έσπευσε να της αγοράση ένα. Την ίδια νύχτα όμως, άκουσε ήθούρο στο σπίτι και ζυπήνης άμέσως τόν άντρα της.

-Τι ήθούρος είν αυτό; τόν έρώτησε.
-Είνε τά άλογα που τρώνε στον σταβλο τους, της απήντησε αυτός.
-Πως έφώναζε τότε αυτή έξω φρενών. Τά άλογα κήθονται και τρώνε ός... και τ'ή νύχτα άκήρη! Μ' αυτό είνε τρομερό!.. Και την άλλη μέρα... έσποίλισε τά άλογά της όσο - όσο!...

Ο φιλαργύρος Κούτλερ έλεγε κάποτε στον τρομερά σπάταλο κόμνητα ντε Βούκιγγαμ:
-Πρέπει φίλε μου, να κάνης οικονομία... Ζήσε, όπως ξω έγώ!..

- Ίσπου Κούτλερ, απήντησεν ο κόμης, δέν έχω όπ' έφη; μου να ζήσω ούν και τένα παρά μόνον όταν... καταστραζώ τελευτίς οικονομικός και δέν θα έχω ούτε να ζώμ!...

Ο Κούτλερ αυτός ήταν ο πλουσιώτερος άλλα και ο πλέον φιλαργύρος άνθρώπος της εποχής του. Εταξίδευε, συνήθης, μόνος και έσιπορος, για ν' αποφεύγη το παραμυρό έξοδο.

Όταν κατέμει το βράδυ σε κανένα πανδοχείο, υπακούοντο τόν κουκουμένο, για ν' αποφεύγη να τού περιόρουν το δειπνο.

Μόλις ανέβαινε στο δημιάτιο του, ζητούσε από τόν ύπηρετή, τού πανδοχείου να τού πώρη λίγα άχυρα για να τ'ά βάλη δήθεν, μες στα ύποδημάτα του. Σάν έμεινε μόνος όμως κλειζόνο την κάρμαρ του, ανακάταπε το άχυρο με λίγο κερτί, το άναβα και... έψηνε στη ψόφα του μια ρέγγα την οποίαν είχε κουδάλησει μαζί του! Η ρέγγα αυτή, μαζί με λίγο ψωμί και λίγο νερό αποτελούσε όλο το δειπνο του!.. Και ο άνθρώπος αυτός έθεωρείται και ήτος πράγματι... διαεκατομμυριούχος !!!

Άλλος περίφημος φιλαργύρος ήταν ο Γάλλος ποιητής Σαπελαίν τόν όποτον ο Μποναλό έκακομηταχρησθή, τόσο σταδ σάντρας του. Ο Σαπελαίν αυτός όταν πήθαν άπισε περνούσε πανήγυα χιλιάδων σκούδων εις μερτά, ήτοι περί τ'ό εκατομμύριον ιδιικών μιας σημερινών δραχμών.

Η μεγαλυτέρα του διασκεδάση, κατά την διάρκα της άδηνείας του ήταν να άνογοκλεινέ το ηυχαιοροζήλακό του, το όποιο τοποθετούσε πάντοτε κοντά στο κρεβάτι του. Για να μτρογή δε να θυμιάξη, καλύτερα τούς ήσυχασούς του, λίγη ώρα πριν εκπνεύσει διάταξε και τοποθέτησαν όλα τα σκικιά με τ'α σκούδα του ελόζωγο στο κρεβάτι του!..

Άλλά και αυτός ο θάνατος τού Σαπελαίν, ήφείλετο στη μεγάλη, του φιλαργύρια! Μία μέρα που είχε βρέξει, ο Σαπελαίν εδγήςκε από το σπίτι του για να πάη στην Ακαδημία. Στη στροφή όμως ενός βόθρου αναγκασθήκε να σταματήση. Ένας όρηπτικός χείμαρρος, τόν όποτον είχαν σχηματίσει τ'ό νερά της βροχής, έμπόδιε να περάση στο άντικρουνο πεζοδρόμο. Κάποιος έξυπνος Παρακινός είχα ρίξει στο μέρος αυτό μια σανίδα επάνω από τ'α νερά κι' άντι μιας πεντάρας έπέστρεπε στους διαβάτες να κάνουν χρήση της πρόχειτης αυτής ψυφώρας. Ο εκατομμυριούχος Σαπελαίν όμως λοπήθηκε να δώση την πεντάρα του και προτίμησε να... δουτηχλήθ μες στο νερό ως τ'α γόνάτα! Και όταν έψηθε τέλος στην Ακαδημία, νεράτηκε να πάη να στεγνώσει, κοντά στο ζέκι, φοβόμενος μήπως οι συνάδελφοί του έννοήσουν τ'α διατρέξανα και άρχίσουν να τόν περιάξουν.

Τ'ό αποτέλεσμα της χειμωνιάτικης αυτής ψυχρολουσίας, ήταν ν' άρπάγη μία γαρή περιπνευμονία ή όποια και τόν εδήγησε στον τάφο!..

Ο ξηνταβελόνης

το καλό οι γάμοι της Έλλης με το μαρκήσιο.

Έτατρα από λίγες μέρες, όλοι ήταν ευχαριστισμένοι. Τι ύποχωροτικό παιδί, τέλος πάντων, αυτός ο Πλανουρώ!.. Όλοσ τούς είχε σκλαβώσει με το άζημιότου, βέβαια, χωρίς να δή κανένα, χωρίς να πληρώση κανένα... Κ' έσπάτωσε και τις 200 χιλιάδες. Πως είπατε παρακάτω!..